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Ivan Marinković***

Posledice pandemije na ukupnu 
smrtnost stanovništva u Evropi

Uvod: Razvojem civilizacije ljudi su najviše stradali usled zaraznih bolesti, 

daleko više nego od prirodnih nepogoda ili ratova. U zabeleženoj istoriji 

do sada se dogodilo svega nekoliko pandemija, dok su epidemije lokalnog 

karaktera bile značajno češće. U Evropi u poslednjih 70 godina bilo je više 

sinhronizovanih porasta smrtnosti među državama i to uvek tokom zim-

skih meseci sa većim posledicama za starije stanovništvo. Najčešća objaš-

njenja, koja se mogu naći u literaturi za takve pojave, su da je došlo do 

aktivnijeg delovanja određenog sezonskog virusa. Prvi sinhronizovani rast 

smrtnosti u ovom periodu zabeležen je 1962. (zanimljivo da je tada prvi 

put izolovan korona virus). Najznačajniji po intenzitetu je onaj zabeležen 

tokom 1968. i 1969. godine, dok su najskoriji iz 2015. i 2017. godine. Ipak 

u periodu 1950–2020. nije zabeležen takav stepen sinhronizovanog rasta 

smrtnosti po zemljama kakav je u poslednjoj godini analize. Do sada se 

nije desilo da sve evropske zemlje u istoj godini imaju rast smrtnosti, 

naročito tako veliki u apsolutnim iznosima. Brzina širenja epidemije na 

globalnom nivou, takođe, do sada nije zabeležena i sve ukazuje da se 

može očekivati i da traje duže od prethodnih pandemija.

Metod: Nedostatak ali i nedovoljna pouzdanost podataka limitira istraži-

vanja usmeravajući samo na pojedine opšte segmente analize mortalite-

ta u godini pandemije. Umesto poređenja broja umrlih od  COVID-19, 

fokus je na prekomernom mortalitetu (engl. excess mortality) koji se javio 

u 2020. godini. Prekomerna smrtnost odražava puni teret pandemije i 

eliminiše sve nedostatke vezane za dijagnostiku smrtnosti od virusa. Za 

poređenje smrtnosti iz 2020. sa prethodnim godinama uzeta je samo 

2019. jer po autoru nudi najrealniju sliku rasta smrtnosti. Struktura sta-

novništva u uzastopnim godinama je gotovo ista, a ono što je još važnije, 

izbegavaju se netipične godine kakve su 2015. i 2017. (natprosečna smrt-

nost u zimskim mesecima) kada se uzimaju trogodišnji ili petogodišnji 

*  Institut društvenih nauka, Centar za demografska istraživanja
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proseci. U želji da se daju određene procene posledica virusa u populaci-

ji korišćeni su podaci i zaključci bazirani na strukturi umrlih iz 2015. (te 

godine je bio značajno aktivan sezonski virus). Analiza se sprovodi među 

evropskim državama. Usled nemogućnosti da se koristi jedna baza broja 

umrlih za evropske zemlje, korišćene su baze: Svetske zdravstvene orga-

nizacije (SZO), Human mortality database – HMD, Evropske statističke 

agencije (Eurostat) i statistički zavodi određenih zemalja. 

Rezultati: Posle Drugog svetskog rata, kada gotovo sve evropske zemlje 

uspostavljaju modernu vitalnu statistiku, nije bilo takvog rasta smrtnosti 

kakav je zabeležen 2020. godine. U poslednjih 70 godina, nije se dogodi-

lo da sinhronizovano veliki broj država ima rekordne mesečne i nedeljne 

bilanse umrlih. Sve evropske zemlje su usled pandemije imale povećanje 

ukupne smrtnosti. Prekomerna smrtnost (2019–2020) izrazito je različita 

po zemljama Evrope (od rasta preko 20% Albanija, Severna Makedonija i 

Španija, do ispod 2% u Norveškoj). Najmanji rast smrtnosti, ispod 5%, 

imaju zemlje severnog dela Evrope, dok je najviši, preko 18%, evidentiran 

na jugu ali i u centralnim delovima kontinenta. Čini se da je ipak teško 

govoriti o jasnoj geografskoj pravilnosti. Analiza podataka pokazuje da 

države susedi mogu imati značajno različite udele prekomernog morta-

liteta, pa tako Litvanija ima rast od 14,8%, a Letonija svega 4,0%, Estoni-

ja ima 5,6%. Slično je i na Balkanu Bugarska ima povećanje od 17,1%, a 

njen južni sused Grčka od „samo” 7,2%. Čini se da među evropskim ze-

mljama ima velike razlike u pristupu, mogućnostima i odgovoru država 

na zajednički zdravstveni izazov. Prema procenama zasnovanim na umr-

lima po starosti iz 2015. godine, pad očekivanog trajanja života pri živo-

rođenju u Srbiji 2019/2020. iznosi 1,5 godinu. Određene zemlje zabele-

žiće smanjenje od oko 2 godine (Španija, Poljska, Belgija), dok se 

minimalne promene očekuju u skandinavskim zemljama (izuzev Švedske). 

Uprkos potrebi da se promene u smrtnosti sagledaju kroz jedan sumarni 

pokazatelj, kakav je očekivano trajanje života pri živorođenju, treba na-

glasiti da u godini epidemije to nije dobar pristup. Poređenje dijagnosti-

kovane smrtnosti COVID-19 u prekomernom mortalitetu pokazuje izu-

zetnu heterogenost po zemljama Evrope. Najveći odnos „kovid smrti” u 

prekomernoj smrtnosti je u Francuskoj i Belgiji – preko 90%. Najmanji 

udeo je u Rusiji, Srbiji, Litvaniji i Estoniji - ispod 30%.

Diskusija: Komplikacije usled viroze su češće kod starih i hroničnih bole-

snika gde simptomi često mogu da budu netipični, uobičajeno virus pro-

krči put i nekoj bakterijskoj infekciji i sa prisutnim komorbiditetom učini 

da se teško sa sigurnošću može konstatovati osnovni uzrok smrti. Zato 

ne treba očekivati jedinstvenu metodologiju u dijagnostikovanju 
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smrtnosti kao COVID-19. U dosadašnjim istraživanjima često je konstato-

vana podregistracija virusa kao uzroka smrti, ali sa novom pandemijom 

čini se, prvi put, u određenim državama je prisutna i nadregistracija. Po-

sledice pandemije na ukupnu smrtnost stanovništva treba sagledavati 

sveobuhvatno, kako kroz direktnu smrtnost usled virusa SARS-CoV-2, tako 

i indirektno kroz porast mortaliteta od drugih uzroka smrti usled neade-

kvatne zdravstvene zaštite. Primetno je da u mnogim zemljama zdrav-

stveni sistemi nisu bili u mogućnosti da odgovore na izazov pandemije i 

da paralelno pruže odgovarajuće zdravstvene usluge „ne-kovid” pacijen-

tima. Smanjena je dijagnostika kancera, broj kardivaskularnih hirurških 

intervencija i bolničkih dana za ostale pacijente. Činjenica je da različitu 

smrtnost po evropskim zemljama određuje starosna struktura populaci-

je ali i mnogi drugi faktori. Na osnovu podataka Eurostata, udeo stanov-

ništva starijeg od 80 godina u 2019. godini bio je 7% u Italiji i 6,5% u 

Nemačkoj ali je stepen inficiranih i umrlih usled infekcije virusom SARS-

CoV-2 značajno različit. Razlike u prenosnim putevima infekcije, načina 

kontakta i strukture domaćinstva, mogu u određenoj meri dati objašnje-

nje. Koliko je nesporno da virus SARS-CoV-2 u većoj meri ugrožava starije 

stanovništvo, tako nije u potpunosti jasno da li su muškarci u proseku 

vulnerabilnija kategorija. Rezultati iz 2015. godine pokazuju da u odre-

đenom broju zemalja žene imaju veći rast smrtnosti. Možda je ključni 

faktor prosečna starost koja je kod žena po pravilu nešto viša ali i speci-

fičnost da su žene angažovanije u brizi oko starih lica, kao i u bolnicama, 

pa su potencijalno više izložene virusu. Na drugoj strani, muškarci su više 

opterećeni hroničnim bolestima skloniji su rizičnijem ponašanju (odlasci 

u kafane ili sportske hale) i odlaganju odlaska kod lekara.

Ključne reči: COVID-19, pandemija 2020, preliminarni podaci, prekomer-

na smrtnost, Evropa.


